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《統計學概要》 
P(Z > za) = α；z0.05 = 1.645；z0.025 = 1.96；z0.2514 = 0.67；z0.0475 = 1.67；z0.0606 = 1.55； 30  = 5.48 
一、 一家食品公司的領班承認，在10%的班次中，他忘記關閉生產線上的旋轉機。這會導致機器

過熱，使得在清晨運行期間產生缺陷產品的機率從2%增加到20%。（每小題10分，共20分） 
(一)計算領班忘記關閉生產線上的旋轉機且產生缺陷產品的機率。 
(二)計算清晨運行期間產生缺陷產品的機率。 

試題評析 本題為條件機率的基本題，屬於機率論之範圍，若能正確解讀題目敘述，得分並不困難。 

 

答： 
（一） 

令 𝐴 表忘記關閉生產線上的旋轉機，𝐵 表產生缺陷產品之事件，由題目敘述可知： 

𝑃(𝐴) = 0.1 
𝑃(𝐵|𝐴) = 0.2 
𝑃(𝐵|𝐴𝐶) = 0.02 

故所求為 

𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) = 𝑃(𝐴) ∙ 𝑃(𝐵|𝐴) = 0.02 
（二） 

所求為 

𝑃(𝐵) = 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) + 𝑃(𝐴𝐶 ∩ 𝐵) 
= 𝑃(𝐴) ∙ 𝑃(𝐵|𝐴) + 𝑃(𝐴𝐶) ∙ 𝑃(𝐵|𝐴𝐶) 
= 0.1 × 0.2 + 0.9 × 0.02 
= 0.038 

 

二、 A先生和B先生是房地產經紀人。若X表示A先生在每個月內出售的房屋數量，且Y表示B先生

在每個月內出售的房屋數量。對他們過去每個月表現的分析以下列聯合機率表（雙變量機率

分布）來說明。 
 

   X  
  0 1 2 

Y 0 0.12 0.42 0.06 
 1 0.21 0.06 0.03 
 2 0.07 0.02 0.01 

 
計算3X + 3Y的期望值。（10分） 

試題評析 本題為期望值運算性質的應用，只要沒有計算錯誤，得分並不困難。 

 

答： 
𝐸(3𝑋 + 3𝑌) = 3[𝐸(𝑋) + 𝐸(𝑌)] 

= 3 × [(0 × 0.4 + 1 × 0.5 + 2 × 0.1) + (0 × 0.6 + 1 × 0.3 + 2 × 0.1)] 
= 3 × (0.7 + 0.5) 
= 3.6 

 

三、假設一位大學生每月食用的比薩餅數量具有常態分配，平均值為10個標準差為3個。 
(一)一位大學生每月食用超過12個比薩餅的機率是多少？（5分） 
(二)在25個學生的隨機樣本中，每月總共食用超過275個比薩餅的機率是多少？（10分） 

試題評析 本題為常態分配的機率計算與線性組合性質的應用。常態分配可說是各大考試最常出現的分
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配，也是務必要掌握的題目。只要掌握前述性質，並搭配題目提供的參考值，便可得分。 

 

答： 
(一) 

令 𝑋 為一位大學生每月食用的比薩餅，由題目敘述可知： 

𝑋 ~ 𝑁(10, 32) 
所求為 

𝑃(𝑋 > 12) = 𝑃 �𝑍 >
12 − 10

3
� = 𝑃 �𝑍 >

2
3
� ≈ 𝑃(𝑍 > 0.67) = 0.2514 

(二) 

𝑌 = �𝑋𝑖

25

𝑖=1

 ~ 𝑁(250, 225) 

所求為 

𝑃(𝑌 > 275) = 𝑃 �𝑍 >
275 − 250

15
� = 𝑃 �𝑍 >

5
3
� ≈ 𝑃(𝑍 > 1.67) = 0.0475 

 

四、商品生產行業員工的平均小時工資目前為24.57美元。假設我們從製造業中抽取員工樣本，看

平均小時工資是否與商品生產行業報告的24.57美元的平均值不同。假設來自製造業的30名員

工的樣本顯示了每小時23.89美元的樣本平均值，已知其母體標準差為每小時2.40美元。在5%
的顯著水準下，你是否可以推論製造業的人口平均小時工資是否不同於商品生產行業的人口

平均小時工資？寫下假設檢定的過程，包括虛無與對立假設，檢定統計量，並以p-value決定

檢定結果。（25分） 

試題評析 
本題是考常見的假設檢定。由於題目並未強調資料來自常態分配，在樣本數足夠大下建立近似

的抽樣分配，並據此計算 p-value，將步驟完整寫出便可得分。 

 

答： 
令 𝑋 為製造業的人口平均小時工資，由題目敘述可知𝑛 = 30，𝜎𝑋 = 2.4 

虛無假設與對立假設為 

�𝐻0: 𝜇𝑋 = 24.57
𝐻1: 𝜇𝑋 ≠ 24.57 

檢定統計量為 

𝜑 =
𝑋� − 24.57
𝜎𝑋 √30⁄

~𝐴  𝑁(0, 1) 

將 𝑥̅ = 23.89，𝜎𝑋 = 2.4 代入可得 

𝜑∗ = −1.55 
𝑝 − 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 = 2 × 𝑃(𝑍 ≥ |1.55|) = 0.1212 

在 5% 的顯著水準下，無法拒絕虛無假設，無證據支持 𝜇𝑋 ≠ 24.57。 

 

五、2007年《紐約時報》報導，美國家庭年收入中位數為55,500美元。2013年14個家庭收入

（1,000美元）的樣本數據按升序排列如下： 
46.5, 48.7, 49.4, 51.2, 51.3, 51.6, 52.1, 52.1, 52.2, 52.4, 52.5, 52.9, 53.4, 64.5（平均數52.2，變異

數16） 
根據以上數據回答下列問題：（每小題15分，共30分） 
(一) 計算五個數字的摘要（five-number summary），包括最小值，第一四分位數（Q1），第

二四分位數（Q2），第三四分位數（Q3），最大值。 
(二) 使用z分數方法，2013年14個家庭收入的樣本數據是否包含異常值？若使用第一和第三四

分位數的值以及四分位數範圍（即(Q1 − 1.5(IQR),Q3 + 1.5(IQR))）來檢測異常值的方法，
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請比較其與使用z分數方法的結果之差異。 

試題評析 
本題為四分位數的計算，屬於敘述統計學之範圍。若能正確求出各四分位數位於何處，並比較

兩種方法，得分並不困難。 

 

答： 
(一) 

最小值：46.5 

第一四分位數：51.2 

第二四分位數：52.1 

第三四分位數：52.5 

最大值：64.5 

(二) 

𝐼𝐼𝐼 = 𝑄3 − 𝑄1 = 1.3 
使用 IQR 來定義異常值，則落在 [𝑄1 − 1.5𝐼𝐼𝐼,𝑄3 + 1.5𝐼𝐼𝐼] = [49.25, 54.45] 範圍之外的數據為異常值，

故包含 46.5, 48.7, 64.5。 

使用 Z 分數方法來定義異常值，則 Z 分數小於-3或大於3者為異常值，即落在 [𝑥̅ − 3𝑠, 𝑥̅ + 3𝑠] =
[40.2, 64.2] 範圍之外的數據為異常值，故包含 64.5。 
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